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Про результати виконання Цільової  

комплексної програми НАН України 

з наукових космічних досліджень  

на 2018–2022 роки 

 

 

Заслухавши та обговоривши доповідь голови Наукової ради 

Цільової комплексної програми НАН України з наукових космічних 

досліджень на 2018–2022 роки (далі – Програма) академіка НАН України 

Я.С.Яцківа, Президія НАН України відзначає, що в процесі її виконання 

отримано нові вагомі результати, що мають високий науковий рівень               

і відповідають загальносвітовим тенденціям розвитку досліджень у галузі 

космосу. 

За Програмою, що включала 9 напрямів досліджень, виконувалося 

26 наукових проєктів 17 установами 9 відділень НАН України. В межах 

Програми у 2018 році було проведено конкурс проєктів для молодих 

вчених і профінансовано переможців. 

У підсумку отримано низку важливих результатів у галузі космічної 

біології, космічного матеріалознавства та приладобудування, фізики й 

астрономії, моніторингу космічної обстановки, космічного права.  

Зокрема, з’ясовано, що постбіотики, створені на основі 

позаклітинних мембранних везикул грамнегативних бактерій, можуть 

розглядатися як засіб впливу на мікробіоту кишечника космонавтів                       

для нормалізації імунної та інших систем організму, а також як спосіб 

доправлення біологічно активних речовин і ліків.  

Виявлено ліпідні рафти у цитоплазматичній мембрані коренів 

проростків гороху та встановлено їхню чутливість до модельованої 

мікрогравітації, що відкриває нові перспективи та підходи до вивчення            

й розуміння ролі окремих механізмів, які забезпечують ріст і розвиток 

рослин у цих умовах. Отримано дані, що дають підстави розглядати 

аутофагію як один з адаптивних механізмів виживання клітин в умовах 

мікрогравітації та при довготривалому стресі. 

З використанням розробленого методу аналізу токсичності 

частинок планетарного пилу отримано експериментальні дані, що                             

є важливими для розроблення нової стратегії та методології 

нейропротекції з метою попередження розвитку нейротоксичності при 

довготривалих космічних місіях. 
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Здійснено чисельний аналіз робочих характеристик горизонтальної 

симетричної дипольної антени, яка розташована в безпосередній 

близькості до поверхні Місяця, в діапазоні частот 1-100 МГц, що цікаво 

для низькочастотної та наднизькочастотної радіоастрономії. Створено 

базу даних радіовипромінювання Сонця, радіогалактики Лебідь А                        

та ЗСН  Кассіопея А. Метою цих досліджень, що проводяться з 2021 року,                

є виконання абсолютних вимірювань щільності потоку радіоджерела 

Кассіопея А та вивчення спорадичного радіовипромінювання Сонця. 

Теоретично показано можливість існування нових типів 

еванесцентних акустико-гравітаційних хвиль, зокрема виявлено невідому 

раніше γ-моду та сімейство еванесцентних псевдомод. Проаналізовано 

можливість спостереження еванесцентних мод на Сонці та в земній 

атмосфері. Досліджено особливості високочастотного акустичного 

спектра Сонця за даними експерименту SОНО (США), вплив локальних 

акустичних коливань на сонячну конвекцію в активних та спокійних 

ділянках сонячної поверхні за результатами спектральних спостережень. 

Проведено серію активних експериментів з керованої штучної акустичної 

модифікації іоносфери за різних метеоумов та різних параметрів 

акустичних збурень. 

Створено основні вузли прототипів наукової бортової апаратури 

космічного експерименту Аерозоль-UA з орбітальних досліджень 

динаміки та мікрофізичних характеристик аерозолю в атмосфері Землі, 

комплект пристроїв для калібрування поляризованого та 

деполяризованого випромінювання, калібрування за чорним тілом               

та фотометричного калібрування СканПол. Виготовлено програмне 

забезпечення і стенди, завдяки чому проведено тестове калібрування, 

лабораторні та польові вимірювання поляризації сутінкового неба. 

Визначено можливості використання результатів орбітальних 

фотополяриметричних вимірювань для вивчення властивостей фонового 

аерозолю в стратосфері Землі. 

Побудовано математичну модель процесу спрямованого 

затвердіння, що дає змогу досліджувати стійкість фронту кристалізації                 

з урахуванням факторів підсмоктування рідкої фази, термокапілярності 

та концентраційної капілярності. Одержано полімерний сенсорний 

матеріал для використання в електромеханічних сенсорах систем 

управління і навігації космічних апаратів. За результатами досліджень 

отримано патент України № 124852 на корисну модель.  

Детально проаналізовано наявні стратегії побудови та розвитку 

місячних населених споруд з позиції співвідношення їх вартості, 

захищеності й технічної реалізованості, чисельне моделювання 

напружено-деформованих станів багатошарових захисних покриттів                       

у процесі компактного формоперетворення базової оболонки та                               

її подальшого розкриття. Сформовано висновки щодо найбільш 

імовірного сполучення захисних шарів несучої розкривної оболонки. 
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Розроблено концепцію, засоби та пристрої застосування 

магнітогідродинамічних сил для запобігання забрудненню й очищення 

навколоземного простору від об’єктів космічного сміття шляхом 

примусового магнітогідродинамічного гальмування, переведення їх на 

низькі орбіти (≤150 км) і згоряння в щільних шарах атмосфери Землі.                   

В рамках Плану спільної науково-дослідної діяльності Державного 

підприємства «Конструкторське бюро «Південне» ім.М.К.Янгеля»                          

і наукових установ НАН України на 2019 і 2021 роки укладено угоду                     

із зазначеним підприємством про науково-технічне співробітництво 

«Обґрунтування можливості використання електромагнітної сили, 

генерованої у системі «постійний магніт об’єкта космічного сміття – 

іоносферна плазма». 

Створено методики, випробувальне обладнання та програмне 

забезпечення для оцінювання міцності композиційних матеріалів при 

підвищених (300℃) і високих (1350℃) температурах, завдяки чому 

одержано основні фізико-механічні характеристики низки матеріалів, 

призначених для виготовлення корпусів ракет, їх теплового захисту                     

й поглинання електромагнітних хвиль. 

Досліджено динамічні властивості тонкостінних елементів ракет, 

що виготовлені за адитивними технологіями, з нанокомпозитних 

матеріалів і стільникового наповнювача. Запропоновано математичну 

модель коливань багатошарової оболонки, що має зовнішні шари                         

та центральний шар із нанокомпозитних матеріалів, які чергуються                        

з шарами зі стільникового наповнювача. 

Створено принципову технологію електронно-променевого 

зварювання алюмінієвих сплавів з перемішуванням зварювальної ванни 

сканувальним електронним пучком з програмованою дискретною 

інтенсивністю теплової дії, завдяки якій можна локалізувати газові 

включення, організувати їх спрямоване примусове переміщення до 

зовнішньої поверхні рідкого металу і видалення з розплаву. 

Узагальнено результати національних та зарубіжних досліджень                    

з проблеми  акустичної модифікації іоносфери, спричиненої  

випадковими природними процесами й рукотворними джерелами 

потужних акустичних збурень інфразвукового діапазону, що дало 

можливість сформулювати технічні вимоги до вдосконалення 

радіоастрономічної і акустичної інфраструктури для створення 

стаціонарного комплексу акусто-електромагнітного зондування 

іоносфери у сейсмічно небезпечному Прикарпатському регіоні.  

Розроблено нові методи дослідження природи зворотного зв’язку 

активних ядер і центральних областей галактик (скупчень галактик)                    

за даними рентгенівських космічних обсерваторій. Вперше виявлено та 

обґрунтовано походження надлишкового випромінювання в м’якому 

рентгенівському діапазоні в ізольованих галактиках з активними ядрами 

за даними обсерваторії «Чандра». 

 



4 

 

Створено програмно-технічний комплекс збору, обробки та 

розповсюдження даних космічного експерименту «Іоносат-Мікро»                      

на супутнику «Мікросат-М». Інформаційна система комплексу 

призначена для забезпечення разом з іншими компонентами наземного 

сегмента космічної системи «Мікросат-М» багаторівневої обробки 

експериментальних даних, їх архівування і розповсюдження за 

допомогою світової мережі Інтернет. 

Проведено аналіз рентгенівського випромінювання залишку 

наднової, яка спалахнула в лютому 1987 року в галактиці Велика 

Магелланова Хмара. Вперше на основі спостережуваних даних показано, 

що після проходження ударної хвилі температури іонів за її фронтом                    

є прямо пропорційні їхнім масам. Розроблено скрипти та проаналізовано 

спостережувані дані молодих залишків наднових, отриманих космічною 

гамма-обсерваторією ім.Фермі. Вперше отримано криві блиску цих 

залишків у гамма-променях. 

Отримано низку нових наукових результатів, що стосуються 

радіовипромінювання Юпітера та Сонця, а також властивостей 

іоносфери, мерехтінь випромінювання космічних радіоджерел на 

сонячному вітрі та впливу галактичних космічних променів                                    

на атмосферний інфразвук. Зокрема, здійснювалися спостереження під 

час періджоувів синхронно з місією NASA Juno, інформація про які після 

обробки передавалася до сховища даних та наземного супроводу цієї 

космічної місії. Експериментально встановлено, що просторово-часова 

структура інтенсивних збурень природного атмосферного інфразвуку 

практично не залежить від локалізації і типу території його реєстрації 

(урбанізованої чи природно-заповідної), що свідчить про те, що                              

ці збурення спричинені подіями глобального масштабу й значної 

енергетики. 

Здійснено пошук і відстеження 17 невідомих астероїдів, виявлених 

космічним телескопом Gaia, з метою їх ідентифікації   та уточнення орбіт. 

Результати (координати, блиск об’єктів) оперативно передавались до 

Центру малих планет Міжнародного астрономічного союзу (IAU Minor 

Planet Center) й центрів координації досліджень. 

Вперше у світовій практиці отримано моделі для 

короткострокового прогнозування геомагнітних збурень на території 

України, викликаних проявами сонячної активності, та створено 

відповідний сервіс для Головного центру спеціального контролю 

Національного центру управління та випробувань космічних засобів.                     

Ці моделі пройшли апробацію з використанням даних магнітних 

обсерваторій у Львові (Україна), Шамбон-ля-Форе (Франція) та Боулдер 

(США) і визнані такими, що задовольняють основним вимогам                                

до оперативних прогнозних моделей. 

Здійснено підтримку й модернізацію наявних і розроблення                 

нових сервісів для національної та міжнародних служб космічної погоди 

і системи підсупутникового моніторингу іоносфери. 
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Високий науковий рівень робіт за Програмою свідчить про 

необхідність подальшої підтримки розвитку космічних досліджень.                   

Це відіграватиме важливу роль у підтриманні  рейтингу України серед 

космічних держав, зміцненні її безпекового потенціалу,  у розвиткові 

міжнародного наукового співробітництва, інтеграції організацій-

учасників у міжнародні проєкти з відповідної тематики. 

Президія НАН України постановляє: 

1. Доповідь голови Наукової ради Цільової комплексної програми 

НАН України з наукових космічних досліджень на 2018–2022 роки 

академіка НАН України Я.С.Яцківа взяти до відома та схвалити 

результати виконання робіт у рамках зазначеної програми, відзначивши 

важливість отриманих результатів для подальшого розвитку космічних 

досліджень в Україні. 

2. Вважати, що завдання Програми виконані в повному обсязі. 

3. Доручити виконавцям робіт за завданнями Програми 

забезпечити висвітлення її результатів на Інтернет-ресурсах, зокрема 

НАН України, та в засобах масової інформації. 

4. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на Секцію 

фізико-технічних і математичних наук НАН України та Науково-

організаційний відділ Президії НАН України. 
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